



进入7月,拉萨降雨明显增多,给城市排水系统带来了不小的压力。雨后,城区很多地势低洼的地方都出现了积水,尤其是位于巴尔库联通大厦附近的当热西路与天海路交叉口、当热西路与民族北路交叉口沿线路段积水较为严重。那么,拉萨市区部分路段易出现积水的主要原因有哪些?为预防城市内涝,相关部门又采取了哪些举措?记者对此进行了采访。

文/图 记者 央金卓玛

突降暴雨致部分路段严重积水 市政环卫工人紧急处理

7月8日午夜时分,大雨倾盆而下,拉萨市区部分低洼路段出现积水。和往年一样,位于巴尔库联通大厦附近的当热西路与天海路交叉口、当热西路与民族北路交叉口沿线路段积水较为严重。7月9日凌晨2点,拉萨市城关区城市管理局安排市政工人立即赶往现场开展排水作业,环卫工人也从早上6点开始在路面配合市政工人进行排水清淤工作。

7月9日上午10时许,记者在当热西路与天海路交叉口看到,受降雨影响,路面上出现了明显的积水,过往车辆不时溅起水花,纷纷减缓了行驶的速度,路旁一辆移动泵车正持续不断进行抽水,几名市政工人站在积水深处,用铁铲、钢镐等工具清理卡在排水口的堵塞物,加快排水速度。在道沿旁,环卫工人们努力保持下水管道畅通,并用大扫帚、推水板等将积水推进下水道。记者注意到,路面积水最深处达15厘米,积水也蔓延至处于低洼区域的人行道边缘。

在天路康卓小区北门,不少骑电动车出行的居民看到积水后纷纷选择停车观望,试图寻找积水较浅的区域慢慢行驶通过。“一下雨就不敢走这段路,要不是急着去上班,从这里走比较近,我都不想经过这里,水最深的地方都快要没过半个电动车轱辘了,交通很不方便。”拉萨市民达瓦告诉记者。

上午11时,经过市政工人的不断努力,当热西路与天海路交叉口积水区域水位明显下降。积水退去后,路面留下了淤泥、树枝、生活垃圾等大量杂物,对此环卫工人也着手开

拉萨市区部分路段 积水问题如何破解?

展道路清淤工作,并出动高压水车有序实施雨后冲洗作业,让道路尽快恢复干净整洁。

市政排水管网修建年代久远 出现不同程度的老化、损坏、堵塞

每年雨季,巴尔库联通大厦路口的积水时常困扰着过往车辆及行人。探究积水成因,拉萨市城关区城市管理局相关负责人告诉记者,主要原因是前期建设的雨污管网管径偏小,且修建年代久远,从而出现了不同程度的老化、损坏、堵塞等问题。“随着城市的发展、人口的增长,排水量也在不断增加。市政排水管网虽然能够满足目前城市日常生活的排水量,但是一到雨季,突降暴雨时还是略显‘吃力’,不能很好地满足雨季排水需求。”该负责人说。

记者了解到,造成城市内涝主要有自然和人为两种原因。自然方面,遇到暴雨、强降水等恶劣天气时,激增的雨水无法及时通过管道排出,极易造成城市路面大面积积水乃至内涝;人为方面,部分建筑施工单位在施工过程中的不规范操作导致管道破损,更有甚者将建筑垃圾直接排放至雨污水井内,出现砂石堵塞现象。

此外,部分餐饮单位将餐厨垃圾、油污等直接倒入下水道,而这些油污在下水管道内凝结成固体,容易挂住垃圾加剧堵塞。

拉萨每年开展市政排水管网专项清淤时,此类垃圾的处理难度较大,尤其是餐饮店较为集中的德吉路、当热路、天海路、罗堆路等区域。在此,相关部门也提醒广大餐饮行业从业者,请将厨余垃圾按照生活垃圾分类处理方式进行妥善处置,切勿将餐厨垃圾随意倒进雨水井内。

拟定应急预案 实施市政排水管网改造

排水管道犹如城市的“毛细血管”,在城市排水防涝工作中发挥着至关重要的作用。今年2月,拉萨市城关区城市管理局正式接手市区市政设施的养护管理工作,作为市政基础设施养护单位,为避免发生城市内涝,拉萨市城关区城市管理局组织第三方市政养护公司在全市范围内开展了雨污管网的排查工作,对排查中发现的部分被压断和堵塞的管道及时开展了修复和清淤,并拟定了防汛应急预案,根据暴雨的等级确定相应的应急响应级别,采取不同的现场应急救援措施,确保雨季能够有计划、有准备地开展防汛排水工作。

“今年雨季以来,当热西路与天海路交叉口、金珠西路、娘热北路容易积水,对此我们安排工作人员密切关注上述积水隐患高发点位水情,确保发生积水后第一时间安排处理。”拉萨市城关区城市管理局相关负责人告诉记者。

针对近期降雨后出现的道路积水问题,拉萨市城关区城市管理局增加了雨污管网的巡检人员,同时也增加了多处排水阀门,预备了多台抽水泵,自6月至今,共开展排水应急抢修60余次,管网清淤416立方米。

除此之外,今年5月中旬起,拉萨市住房和城乡建设局开始实施市政排水管网改造项目。记者了解到,城市排水自东向西排入下游污水处理厂,存在着排水管网部分老化、渗漏严重、排水检查井淤堵等问题。地下老旧排水管网改造后,将有效提升城市的污水、雨水收集能力,完善排水通道,加强市区管网排泄防涝体系。



环卫工人清理积水路段路面。

记者手记

市政基础设施与我们每个人的生活息息相关,雨污水井、雨污水管网等排水设施在防汛排涝中发挥着极其重要的作用,但部分市民对排水设施的重要性缺乏认识,在日常生活中随意将垃圾丢进雨污水井内,尤其是临街部分餐饮店将泔水等废弃物直接倒入雨污水井,致使排水通道出现“梗阻”,易造成部分道路局部积水,给市民群众的出行造成影响。请大家遵守相关城市管理规定,共同爱护排水设施。

此外,天气预报显示,近期拉萨降雨仍然较多,在此也提醒广大市民出行注意安全,尤其是经过积水路段时一定要减速慢行,预防意外事故的发生。

“有困难,找社区”——小小卡片大作为

拉萨市城关区扎细街道向阳社区推出“网格便民联系卡”

商报讯(记者 权文娟)近期,拉萨市城关区扎细街道向阳社区结合自身实际情况,创新性地推出了一项便民举措——“网格便民联系卡”。这一举措不仅增强了社区居民与社区之间的联系,还显著提高了社区服务的透明度和效率,赢得居民的广泛好评。

据了解,“网格便民联系卡”上印有社区主要领导、网格人员和网格民警的联系方式,被广泛张贴在社区的各个角落。这

张小小的卡片成为了居民与社区之间的“连心桥”,让“有困难,找社区”这一理念深入人心。居民们遇到问题时,通过这张卡片,就能迅速得到社区的回应和帮助。

近期,辖区居民群众纷纷通过“网格便民联系卡”积极反馈身边的民生问题,如路灯损坏、井盖破损、施工噪音等。对于居民的反馈,向阳社区党总支迅速行动,立即组织网格人员实地勘察,并根据实际情况逐一解决了相关问题。这一高效的服务模

式,让居民们切实感受到社区工作的温度和力度。

向阳社区居民巴桑拉姆表示:“以前遇到问题不知道向谁反映,现在有了这张卡片,就能迅速得到社区的回应和帮助。真是方便多了!”另一位居民王先生也赞不绝口:“这张卡片虽小,但作用却大得很。它让我们感受到社区对我们的关心和重视。”

通过这项举措,向阳社区真正做到了用心办好群众关心的事。同时,这一创新举

措也进一步推动社区治理的精细化、专业化、智能化,提升社区治理的效能和水平。

向阳社区党总支副书记、居委会主任边巴次仁表示:“我们始终坚持‘以居民群众为中心’的发展思想,不断探索创新基层治理新模式、新路径。这张‘网格便民联系卡’,就是我们的一次新尝试。未来,我们将继续努力,为居民提供更加优质、高效的服务,努力打造更加和谐、宜居、美好的社区环境。”

公告拉萨市柳梧新区察古大道9号顺通·冈仁国际综合楼A单元16、17、20层等 三层办公用房地产出租

西藏产权交易中心受委托对“拉萨市柳梧新区察古大道9号顺通·冈仁国际综合楼A单元16、17、20层等三层办公用房地产出租”项目公开挂牌,现将有关事项公告如下:

一、标的概况

序号	标的名称	挂牌价 (万元/年)	报名保 证金 (万元)	租 赁 期 限	押 金 (万元)	装 修 免 租 期	层 数/面 积	租 赁 禁 止 用途	特 别 事 项	限 时 报 价 期	加 价 幅 度	
1	拉萨市柳梧新区察古大道9号顺通·冈仁国际综合楼A单元16层	7343	15	5年	30	3个月	第16层	III125m ²	禁止作为娱乐场所	无	120秒	1000元
2	拉萨市柳梧新区察古大道9号顺通·冈仁国际综合楼A单元17层	7343	15	5年	30	3个月	第17层	III125m ²	禁止作为娱乐场所	无	120秒	1000元
3	拉萨市柳梧新区察古大道9号顺通·冈仁国际综合楼A单元20层(租20层送21层相应年限使用权)	10013	20	5年	50	3个月	第20层 第21层	III125m ² /层	禁止作为娱乐场所	租20层送21层相应年限使用权	120秒	1000元

(其他详见网络公告)

二、报名截止时间

2024年7月22日17:00

三、报名方式

线上:公告期限内登陆第四产权网站(www.xzcqjy.com)或微信小程序“第四产权”搜索“拉萨市柳梧新区察古大道9号顺通·冈仁国际综合楼A单元16、17、20层等三层办公用房地产出租”项目自行报名。

线下:请到西藏自治区公共资源交易中心1楼产权交易中心柜台报名,报名时应交纳相应标的的报名保证金。

报名联系人:付经理 联系电话:0891-6909555

标的的查看联系人:德央 联系电话:189 8901 6625

报名地址:拉萨市纳如路西藏自治区公共资源交易中心1楼

西藏产权交易中心有限责任公司
2024年7月11日